

# 兴宾新闻

## 兴宾区部署推进创城工作

8月30日,兴宾区精神文明建设委员会(扩大)会议暨创建全国文明城市推进会召开,要求凝聚共识,聚焦关键环节,采取有力措施,全力抓好精神文明建设和推进全国文明城市创建各项工作。

会议要求,各级各部门要提高政治站位,凝聚思想共识,切实增强做好精神文明建设的思想自觉和行动自觉,推动全区上下弘扬主旋律、汇聚正能量、培育新风尚,不断提升市民文明素质和城区文明程度;要坚定不移把创城工作摆在突出位置,切实以推动创建全国文明城市的新突破、新业绩,来推动兴宾区经济社会高质量发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。(覃石)

的思想自觉和行动自觉,推动全区上下弘扬主旋律、汇聚正能量、培育新风尚,不断提升市民文明素质和城区文明程度;要坚定不移把创城工作摆在突出位置,切实以推动创建全国文明城市的新突破、新业绩,来推动兴宾区经济社会高质量发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。(覃石)

## 兴宾粮食储备充裕获自治区肯定

8月31日,自治区粮食和物资储备局调研组,到兴宾区调研政策性粮食收购和物资储备安全情况。

调研组一行先后到三五镇粮所、三五镇现代农业产业园,实地查看储粮库房,听取粮食和物资储备情况汇报,走访镇粮合作社,详细了解兴宾区夏粮收购工作进展和存在困难。

通过实地调研,调研组对兴宾区粮食和物资储备工作给予充分肯定,希望兴宾区始终坚持把保障粮食安全放在重要位置,全力抓好夏粮收购,进一步完善

粮食收购政策,切实保护售粮群众利益,提高农民种粮积极性。同时,要保证农民种粮“卖得出”“得实惠”,并保障粮食市场运行平稳有序。

据悉,兴宾区目前县级储备粮规模12714吨,其中应急成品粮大米在库120吨,计划2022、2023年分别增储6000吨、6588.2吨专用粮,届时总储备规模将达25302.2吨,进一步提升粮食应急保障能力,切实发挥地方粮食储备应急保供作用。(龙明月)

# 善谋实干 引“凤”来栖

## ——兴宾区推进招商引资工作扫描

□ 韦永明

9月的兴宾,草木葱茏,生机勃勃。走进兴宾区工业园区,一个个项目建设如火如荼,一间间厂房栉次鳞比、一条条生产线机械轰鸣……处处洋溢着招商引资带来的欣欣向荣景象。

今年以来,该区新签约项目7个,拟总投资额71.24亿元;完成招商引资到位资金63.09亿元,占全年目标任务85亿元的74.22%。

近年来,兴宾区将招商引资作为积蓄发展后劲、拓展发展空间、破解发展瓶颈的重要抓手,健全工作机制,提高谋划水平,持续优化营商环境,不断构建招商引资网络和大招商格局,为区域经济发展注入强劲动力。

### 理思路 建机制

思路决定出路,出路决定生路。近年来,该区主要领导越来越清楚地

认识到,抓招商就是抓发展,谋项目就是谋未来。明确提出抓项目、兴产业、促招商的工作思路,把招商引资作为今后抓经济工作的重中之重,引导全区各级干部转变观念,担当作为,积极参与招商引资工作。

该区制定出台一系列优惠政策,在招商重点、招商平台、招商手段、招商服务等方面转换思路,进行创新,不断提高招商引资的成效,为全区闯新路、开新局、抢新机、出新绩提供强有力支撑。

要实现招商引资战略性的突破和创新,关键要建立起一套比较完善、运行良好的保障机制。该区制定《来宾市兴宾区招商引资工作考核办法》,完善招商引资指标体系,制定《兴宾区驻点招商行动方案》等,形成一个招商小组、一项行动计划、一套扶持政策、一个产业项目库的“四个一”产业链招商机制,全面开展产业招商。

### 优服务 提质效

项目不仅要招得来,更要落得下、发展好。该区不断优化营商环境,制定出台招商引资优惠政策,在土地、环境、用电、用工等方面给予政策支持,全方位为项目落地发展保驾护航,让企业放心投资、安心发展。

该区持续深化“放管服”改革,做好行政权力“减法”和政务服务“加法”,加快推进项目审批制度改革,落实惠企政策,实施便民行动,对重大项目、重点企业实行清单管理,提供“全程式、跟踪式、管家式”服务,凝心聚力创建良好营商环境,以优质的招商环境吸引客商投资。

该区扎实开展“大走访、送关爱、帮企纾困”活动,通过微信、电话、实地走访等方式详细了解企业需求和项目建设情况,及时协调解决招商项目在推进过程中出现的困难和问题,为企业提供全方位和“妈妈式”服务,对客商和签约项目“有求必应”,打造重商、亲商、安商、富商的良好投资环境,让企业安心经营、放手发展,最大限度促

进招商项目快落地、快建设、快投产、快见效。

### 强措施 抓落地

火车跑得快,全靠车头带。该区严格落实招商引资“一把手工程”机制,主要领导进行洽谈、协调、推介,形成大抓招商的浓厚氛围。

该区坚持“走出去”与“请进来”相结合,通过参会参展、商会组织等各类渠道,广泛搜集掌握投资信息,紧盯粤港澳大湾区等经济活跃区域和500强企业及其他大型企业,开展小分队招商、上门招商、以商招商、中介招商等,全面加强与企业对接合作。

项目签约不是终点,而是新的起点。唯有落地落实落地,方能求得实效。为让签约项目尽早开工建设,该区认真落实领导包抓项目责任制,通过现场督查、召开推进会、交流座谈、定期通报等方式,全面加强项目督查,实行责任到人,倒排计划、定期督查、跟踪问效,高效推动项目早落地、早开工、早投产、早达标。

### 大湾镇:

## 智能喊话补短板 筑牢防溺水安全墙

“码头水深危险,请不要靠近码头,更不要下水玩耍。”8月29日,大湾镇大湾码头辖区防溺水巡查员听到码头边上的音柱传来喊话声,立即到达现场劝离岸边的群众。

今年以来,防溺水形势严峻复杂,传统的“线下”防溺水工作方式,已经不能满足新时代的新变化和新发展。为补齐这一短板,该镇创新将互联网元素融入防溺水工作,推出“智治”新模式,在传统“人防+物防”基础上,新增“技防”,通过智能AI监控探头和喊话音柱,实现线上平台喊话和防溺水预警提示,实施24小时不间断监控,形成“线上、线下两手抓”

的防溺水工作新局面,全力推动智慧乡村建设。

据了解,该镇累计为辖区8个村(社区)6个重点危险水域安装7套实时智能监控设备,7套音柱喇叭,全方位监测水域情况。同时,在全镇各自然村屯重点区域安装智能监控设备和云广播102套,实现全镇8个行政村(社区)64个村屯全覆盖。

该镇以打造数字化平台为载体推进乡村治理,积极构建智能化管理体系,创新实施“互联网+乡村治理”新模式,不断为防溺水工作注入新活力,得到广大群众的一致点赞。(覃丽颖)

### 石牙镇古炼村:

## 安装太阳能路灯 照亮出行“平安路”

8月30日,在石牙镇古炼村,夜幕降临时,一盏盏太阳能路灯陆续亮起,村民们走在宽敞明亮的村路上,心里也亮敞敞的。

古炼乡村振兴工作组自去年11月5日进驻以来,聚焦群众“急难愁盼”问题,秉承为群众办实事理念,通过实地走访发现,村内缺乏路灯照明,夜间道路漆黑一片,加上古炼村主干道转弯盲区较多,给村民夜间出行造成困难,存在一定安全隐患,安装路灯是不少村民的心愿。

古炼乡村振兴工作组与村里的人大代表、村民代表协商,共同制订合理工作方案,详细测算照明效果,确定安装位置,在结合村庄设施建设和管理的基础上,整合优势、统筹资源,实现亮化照明

设施的合理规划。

在路灯建设过程中,该工作组紧跟项目进展,在遇到困难时积极与镇乡村振兴办沟通,并于今年7月中旬争取到主干道安装太阳能路灯8盏,实现村内主要路段全覆盖。

如今,新安装的太阳能路灯整齐划一,照亮了村民日常出行“平安路”、散步休憩“幸福路”,更照亮古炼村大步迈向美丽宜居乡村的“振兴路”。

古炼村将依托红色文化和绿色资源,结合乡村振兴规划,争取一切有利力量创建党建品牌,补足基础设施短板,改善提升人居环境,壮大村集体经济,努力实现强村富民。”古炼村党支部书记、村委会主任覃泽生信心满满地说。(江纪妃)

### 迁江镇乐英村:

## 蚂蚱养殖有“钱”途 带动群众促增收

8月31日,笔者走进位于迁江镇乐英村委思英新村的一处蚂蚱养殖基地,看到20个如同巨型蚊帐的白色大棚分成两列整齐排开,棚内成千上万的蚂蚱正四处蹦跳和“飞舞”,场面十分壮观。“这是我养的第三批蚂蚱,现在还是幼虫期,大概9月底就可以成熟卖出。”该基地负责人周福介绍道。

周福是乐英村的一名脱贫户,偶然间在网络上看到养殖蚂蚱致富的案例,便萌生了养殖蚂蚱的想法。经外出走访参观和学习,他发现蚂蚱养殖投资小、见效快,只要技术管理得当,成活率很高。今年3月,周福火速与哥哥周龙定下合资经营的养殖计划,在驻村干部的协调帮助下,申请到5万元的小额信贷,租下25亩土地,于6月份建成养殖大棚,开启养殖蚂蚱的致富路。

蚂蚱繁殖率高,生长周期短,从卵孵化成幼虫再到成虫,需要30—40天左右。由于每天必须要喂养新鲜的牧草,

周福特地在大棚周边租下20亩土地用于牧草种植。“我们都是纯天然养殖,而且蚂蚱本身富含蛋白质,经过油炸、烧烤等方式烹饪,味道非常独特,很受市场欢迎,只要蚂蚱一成熟,就会有人来收购。”周福说。

自6月份孵化第一批种苗至今,周福已经“到账”两笔收入。“两批蚂蚱共卖出2700斤,价格根据市场情况和产品质量决定,每斤约25—40元。现在经验越来越丰富,第三批蚂蚱预计成熟时产量能超2000斤。”周福乐呵呵地说。

周福的蚂蚱养殖基地不仅给他带来收益和信心,还为周边农户提供增收渠道。“我们养殖规模比较大,繁忙时要雇三、四个人来割草或者抓蚂蚱,务工费用每人每天150元左右。如果市场前景持续向好,我将继续扩大养殖规模,争取带动更多的农户一起养殖增收。”周福说。(谭贵舟)

## 捐赠爱心护眼灯 护航学子成才路

8月31日,爱心企业广西宏远照明电器有限公司组织人员,到蒙村镇初级中学、来宾市民族小学,举行综合防控儿童青少年近视教室亮灯仪式,为学校捐赠爱心护眼灯。今年8月以来,该爱心企业陆续向兴宾辖区6所中小学捐赠护眼灯100多万盏,为兴宾教育发展添砖加瓦,守护学子的“心灵之窗”。

据了解,该公司由兴宾区数字经济产业专班于今年引进,进驻市工业园区耕、种、管、收提供全程机械化服务。在壮大村集体经济的同时,带动全乡水稻种植产业发展跑出“加速度”。

在徐正起的带领下,坡六村村集体经济不断发展壮大,2021年村集体收入达20万元。“退伍不褪色,我会继续带领村民发展壮大产业,迈向增收致富的康庄大道,助推乡村振兴。”徐正起坚定地说。

能公共照明灯。

“照度低、频闪严重、显色指数低的灯具,对青少年的视力健康影响很大,我们捐赠的这批无蓝光、防眩光、无频闪的专业灯具,能够为学生提供明亮、健康、符合用眼要求的学习环境,目前已全部安装完毕。”该公司负责人赖胜飞表示,得益于兴宾区委、政府持续优化营商环境,为企业做好各项服务,公司厂房目前正有序进行设备安装和调试,预计在9月20日之前投产。公司今后将在加快自身发展的同时,履行社会责任,承担企业责任,继续关心和支持兴宾教育事业。(韦素莹 覃丽颖)

## 奋进新征程 建功新时代

►为提高新生的身体素质,培养其吃苦耐劳和顽强拼搏的意志,今年秋季学期,兴宾区各学校积极组织新生开展军训活动,处处是新生军训的火热场面。

图为9月2日,来宾市第十中学新生正在开展军训。(黎勇摄)



### 良塘镇里望村:

## 黄金百香果 铺就致富路



▲林建乐正在果园采摘黄金百香果。(特约摄影记者 盘摄波 摄)

金秋丰收季,位于良塘镇里望村委东岸村的一片黄金百香果种植基地迎来采收期。9月1日,笔者在该基地看到,藤蔓爬满棚架,繁茂的叶子下垂挂着一个个百香果。

这片基地的负责人叫林建乐,曾在外做生意多年。2019年,他偶然发现黄金百香果产业具有良好的发展前景,便决定返乡创业,利用自家土地试种黄金百香果10余亩。林建乐告诉笔者,为寻找品质优良的百香果品种,他多次到百色等地考察学习,经过反复对比和试验,在今年改种钦蜜9号黄金百香果。林建乐通过查阅资料、参观学习等方式不断提高种植技术和管理水平,果树长势越来越喜人。

黄金百香果具有香气馥郁、汁水丰富等特点,加上林建乐坚持使用农家肥,所种出来的果实个大饱满、口感独特,还未上市便收到不少订单,供不应求。

“一年可以收4批果,亩产量2000斤左右,亩产值约3万元,主要销往本地。”看到眼前良好的经济效益,林建乐更加坚定扩大规模的信心。“明年我计划扩种10亩左右,现在有几个村民也想加入种植队伍,到时候我会给他们免费提供技术指导,带领大家走上增收致富路。”(韦素莹)

### 新闻荟萃

#### 平阳县携手爱心企业 进村送慰问

8月30日,在中秋节即将到来之际,平阳县携手3家爱心企业深入共建村,开展“民族团结一家亲 村企共建助力乡村振兴”主题慰问活动,为共建村30户脱贫户及监测户送去总价值7000元的大米、食用油、牛奶等慰问品及慰问金,让他们切身感受到党委、政府和企业的温暖和关怀。(陈观妹 李巧)

#### 大湾镇同兴牧原 资助困难学子

8月31日,大湾镇党委、政府携手来宾市兴宾区牧原农牧有限公司“聚爱助学”,为品学兼优、家庭困难的大学提供爱心资助,助力贫困大学生顺利完成学业。当天,共为29名困难学生发放助学爱心款8.7万元。(覃丽颖)

#### 夜间巡逻维护 良好社会治安环境

9月1日晚,区委编办、城厢镇及城厢镇马上村驻村工作队组成4个“夜间巡逻队”,到马上村开展“平安建设、治安巡逻”活动。巡逻队员身穿“红马甲”,手持手电筒,提醒夜间出行农民注意安全,同时,向村民宣传疫情防控、反诈、反邪教、扫黑除恶及禁毒等内容,切实维护良好社会治安环境。(覃平)

# 老兵退伍不褪色 扎根乡村助振兴

## ——记七洞乡坡六村党总支书记、村委会主任徐正起

□ 韦 苏 石有勇 陶雨芳

他是一名退役军人,也是一名村干部,他始终秉持执着为民、拼搏争先的军人特质,他就是兴宾区七洞乡坡六村党总支书记、村委会主任徐正起。近年来,他带领群众修便民桥、铺致富路,抓好产业发展,将乡村振兴工作开展得有声有色。

1994年,徐正起响应国家号召,背起行囊走进部队,开启军旅生涯。8年的军旅生涯磨炼他的意志,使他养成积极乐观、热情主动的性格,也树立起“行军为民”的信念。2002年退伍后,徐正起在外打拼十几年后,于2016年返乡创

业,开起养猪厂。2020年,徐正起当选为坡六村党总支书记、村委会主任。

坡六村位于北之江边上,2019年以前,因江面上没有一座像样的桥,村民过河劳作、发展生产受到很大阻碍。徐正起上任后,暗下决心要为群众修建一座桥。经过多方奔走努力,他争取到8万元的造桥经费,并发动群众出力,齐心协力修好跨河“便民桥”,有效带动村子河对面约200多亩水稻、桑树产业的发展。

对于村里大大小小的便民利民项目,徐正起总是竭尽全力办好。截至

目前,他已牵头累计为坡六村10个自然屯修建5条产业路,完成各村屯道路硬化800多米,安装照明路灯250余盏,搭建便民停车棚10多个及沿河便民洗衣挡雨棚32个。“当兵的那段岁月,让我更坚定为人民服务的信念。”徐正起感慨道。

徐正起在抓产业促增收上精准发力,带领群众走上致富路。2020年,他经过多方考察调研,决定利用当地水资源丰富、水质优良、山区天然草料资源丰富等优势,以村集体经济为载体发展生态养鱼产业项目,当年实现盈

利4万余元。今年,他又牵头发起成立七洞乡惠农农机专业合作社,整合全乡8个村委村集体经济共80万元资金,建设育秧工厂,为全乡水稻生产耕、种、管、收提供全程机械化服务。在壮大村集体经济的同时,带动全乡水稻种植产业发展跑出“加速度”。

在徐正起的带领下,坡六村村集体经济不断发展壮大,2021年村集体收入达20万元。“退伍不褪色,我会继续带领村民发展壮大产业,迈向增收致富的康庄大道,助推乡村振兴。”徐正起坚定地说。

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善